

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

81. ÉVFOLYAM

2011 AUGUSZTUS

4. SZÁM

TÁBORI GYÜMÖLCSÉRÉS

“A Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, jószág, szívésség, hűség, szelídség, önmegtartóztatás.” (Galata 5:23.)

Általános iskolás korom óta minden évben táborozom. Akkoriban még úttörő táborban töltöttem nyaranta két hetet, majd tizenhétéves koromtól egyházi táborokban kerestem a testi-lelki felüdülést. 22. születésnapomon New Yorkba repülhettem az Amerikai Evangélikus Egyház (ELCA) jóvoltából, Istentől kapott ajándékként. Tizenegy héten át voltam a gyerektáborok segítője Déldakotában.

Az ott kapott élmények hatására még jobban értékelem és kívánom az ilyen többnapos rendezvényeket. Nagyon szeretem ezeket a heteket, mondhatnám, szinte lételemem a táborozás, és tizenéves korom óta a táboroztatás is. Azt tapasztalom, hogy közösségformáló, hitünkben hatalmas impulzusokat adó, sőt megtérést munkáló lehetőség egy nyári egyházi tábor. Nincs tv, a számítógép is otthon marad, minden otthoni helyzettel, feladattal és konfliktus lehetőséggel.

Alkalmazkodni kell egymáshoz, a napirendhez. Annyi ének, ige, áhítat hangzik el ezekben a napokban, hogy kénytelenek vagyunk mindent átgondolni, de nem is tudunk kitérni a megszólító Isten elől, mert mindig van valaki, aki figyel ránk, a vezetők és a társak is törődnek egymással.

A nyár ebben az évben a bőséges gyümölcstermést jelenti. Lehet szedni meggyet, cseresznyét, barackot, befőzni, lekvárt készíteni, és a maradékot piacra vinni. Hála Istennek, hogy így van. De vajon van-e időnk ezen a nyáron újra végiggondolni, hogy mi teremjük-e a Lélek gyümölcsét?

Tudjuk-e mit jelent a valódi szeretet,

vagy csak a magunk módján igyekszünk, több-kevesebb sikerrel szeretni? Ámulunk Istenünk áldozatkész szeretetén, de éljük-e naponta azt a szeretetet, hiszen Ő megparancsolta, hogy gyakoroljuk abban magunkat?

Evangélikus keresztyénként tudunk-e derűs reménységgel élni, olyan közöséget mutatni, amelyben helye van a humornak a vidám perceknek is, nem

szereket
örömet
békeséget
türelmet
jószágot
szívésséget
hűséget
szelídséget
önmegtartóztatást

csak a komoly bűnbánatnak, és felelős szolgálatnak? Békeséget teremtők, türelmesek vagyunk? Vagy a nyugtalanságot munkáló híreket mi is tovább adjuk? Készek vagyunk-e elfogadni Istenünk időbeosztását és csöndesen kivárni, amíg Ő cselekszik, megváltoztat valamit? Jézus szerint senki sem jó az egy Istenen kívül, de jószág és szívésség nélkül rideg, hideg lenne az életünk. Szükségünk van kedves szavakra és értünk a maguk javáról is lemondó emberekre: szülőkre, jó barátokra, orvosokra, és tűzoltókra.

Olyanokra, akik szelídek, nem elleneségeskedők, és nem mérgező a jelenlétük. Nem szent balekok, ugyanakkor lefegyverzően használják szavaikat.

És vajon hogyan állunk a hűséggel? Tudunk-e teljes szívvel ragaszkodni a hitvesünkhöz és sziklaszilárdan megállni a hitünkben? Megfordul-e fejünkben valaha, hogy rosszul döntöttünk, és legszívesebben elhagynánk a társunkat, Urunkat?

Mit jelent nekünk a mértékletesség? Uralkodunk-e nyelvünkön, az érzelmeinken, ösztöneinken, vágyainkon, szükségleteinken, testünkön? A Lélek gyümölcse ilyen; ugyanazt a szép gyümölcsöt más-más perspektívából figyeltük.

Valójában ez a szeretet által munkálkodó hit bemutatása. Tudunk-e így élni, s ha most bűnbánattal gondolunk ezekre a kérdésekre, tudunk-e imádkozni, hogy a Lélek elevenítsen és szenteljen meg minket; költözzék szívünkbe és irányítsa tetteinket?

Július első hetében a Bonyhádi Evangélikus Gimnázium Kollégiuma adott otthont az Országos Evangélikus Vak-tábornak. Igen, olyan tábor is lehet szervezni, ahol nemlátók a résztvevők, sőt a vezető is. Aki a félelmét legyőzi, a fenntartásait sutba dobja, a szálnalmát elfelejti, és egész egyszerűen nyitott szívvel és szeretetteljes mozdulatokkal közeledik a nemlátó fiatal felnőttekhez olyan csodálatos megtapasztalásban lesz része, amit mindig is keresett.

Hamar kiderül, hogy miként kell egymásra valójában figyelni, mit jelent a bizalom, és mennyire hálásak lehetünk mindazért, amit napi rutinból megtehetünk. Hiszen ők bizonytalanabban közlekednek, idegen terepen vezetni kell őket, az étkezés és a tisztálkodás során is szükséges az együttműködésünk. Valóban elesettebbnek tűnnek, és életüket boldogtalanabbnak gondoljuk. [✓]

De mégis van valamijük, ami nekünk nincs. A hanglejtésünkből a hangulatunkra is következetnek, és nem lehet őket a látszat elkápráztató területére vezetni. "Az ember azt nézi, ami a szeme előtt van, az Úr azt nézi, ami a szívben van". Valahányszor együtt töltünk pár napot, rájövök, azért olyan jó együtt, mert a birtoklásról a létezésre helyeződik át a hangsúly.

Nem az fontos, hogy mim van, amit mások is látnak, hanem, az a fontos, ami a szívben lakik, az a lényeges, hogy tudást és tapasztalatot szerezhessünk, megélhetjük a hitünket, és magunkból adhatunk másoknak. És erre sokszor ők sokkal jobban képesek: őszintén megnyílni, hitükről bizonyosságot tenni, igazat szólni szeretetben, tiszta szívből az Úr dicséretét énekelni, vagy kedvesen érdeklődni, másokat meghallgatni. Ez a bizalom világa.

Sokat lehet tanulni az élet értékeléséről, és valahogyan elszáll a panasz. Sosem hallottam, hogy valaki is Istent vádolta volna, persze az is bizonyos, hogy a hit nem alakul ki automatikusan ezzel az állapottal. Ezért ebben az évben a Lélek gyümölcse volt a reggeli és esti áhítatok alapigéje. Hogy mindannyian végig tudjuk gondolni, milyen lélek lakik bennünk, és képesek vagyunk-e Lélek szerint élni. Három teológus hallgató is vállalt igehirdetéseket, közülük egy fiatal nemlátó hölgy hatodévesként gyülekezeti szolgálátát kezdte szeptembertől.

Ha tehát nyár, akkor táborozás. S ha már tábor, akkor nemcsak hittantábor, konfirmadus- és ifitábor, vagy zenetábor, hanem vaktábor is. Mert ebben a közegben valahogy tapintható Istenünk jelenléte, Aki lehajol hozzánk és Lelkét árasztja ránk, hogy bárhova is térjünk vissza a táborozást követően, örömét lelje bennünk mindenki, s az Ő tekintete szeretettel nyugodhasson meg rajtunk.

L. Skorka Katalin ev. h. esperes (Mezőberény)

JÖJJ!

Jövel Jézus, lelkem hő szerelme!
Tenélküled szívem hová lenne?
Ó, jöjj Királyom,
Örömöm csak Te vagy e világon!
Jöjj Jézusom, siess közelembre,
Ruhád szélét kezem hadd érintse!
Jöjj, drága vendég,
Veled tér be hozzám a békesség.

EÉ 383

GONDOLATOK A KEGYELEMÉRŐL

"Isten a gőgösöknek ellenáll, az alázatosoknak pedig kegyelmet ad." (1Péter 5:5.)

Mindig az Úr Isten kegyelmére szorulunk; Ő elnémítja a dicsekvőt, az alázatost felmagasztalja. "Krisztus által, hitben van menetelünk ahhoz a kegyelemhez, amelyben állunk, és dicsekedünk is azzal a reménységgel, hogy részesedünk Isten dicsőségében." (Róma 5:2.) Kérd: Uram, ments meg engem, a Te irgalmasságodért! "Könyörülj rajtam, Uram, mert erőtlenség vagyok." A farizeus és a vámszedő példatörténetének üzenetét Jézus fogalmazta meg: "Mert mindenki, aki felmagasztalja magát, megaláztatik, aki pedig megalázza magát, felmagasztaltatik." (Lukács 18:14; Máté 23:12; Lukács 14:11.) Luther pedig így minősíti a farizeus személyét: "Ez a farizeus nemcsak Isten ellen vétkezik, hanem felebarátja ellen is gyűlölködik; mert bizony, szemernyi keresztyén szeretet sincs benne. Mit remélhetünk az ily 'kegyestől', aki oly elvetemült, hogy irigyli felebarátjától az üdvösséget?!" A megigazult vámszedővel kapcsolatban a páli megigazulástan került előnk: "Hiszen kegyelemből van üdvösségetek a hit által, és ez nem töletek van: Isten ajándéka ez; nem cselekedetekért, hogy senki se dicsekedjék." (Efezus 2:8-9.) Isten ígéretet tett a választott nép helyreállítására: "Akkor majd megtudja a mező minden fája, hogy én, az Úr, teszem alacsonyvá a magas fát, és magassá az alacsony fát." (Ezekiel 17:24.) A romlott Sodomában nem volt tíz igaz ember, ezért "... kénköves tüzes esőt bocsátott Sodomára és Gomorára, az Úrtól, az égből. Így pusztította el azokat a városokat és azt az egész környéket ..." (1Mózes 19:24-25.) Csak Lót és két leánya maradt életben, mert az angyalok kivették őket a bűnös városból. A pogány asszony a nagy hite által nyert kegyelmet; Jézus kiüzte leányából az ördögöt, mert Urának nevezte Őt, igazat adott neki, s bátran a "szaván fogta": "Úgy van, Uram, de a kutyák is esznek az asztal alatt a gyermekek morzsáiból." (Márk 7:28.) Saját tapasztalatai alapján inti a presbitertárs a gyülekezet tagjait. A véneket, vezetőket így: Önként, készségesen "legeltessétek az Isten közöttetek levő nyáját"! S az ifjabbakat így:

"... engedelmeskedjétek az idősebbeknek ..." És mindenkit így: "... egymás iránt pedig valamennyien legyetek alázatosak ..." (1Péter 5:2,5) Így teljesítette be a Mester szavát: "... azért, ha majd megtérsz, erősítsd atyádfiait." (Lukács 22:32.) Ő előbb három ember előtt tagadta meg az Úr Jézust, de amikor megszólalt a kakas, "megfordult az Úr, és rátekintett Péterre", aki "kiment, és keserves sírásra fakadt." (Lukács 22:61-62.) Péter bűnbánatát döntően az váltotta ki, hogy Jézus reátekintett. Lukács itt Úrnak nevezi, ezzel Jézus isteni teljhatalmára utal. Isten népének hálaéneke örök érvényű üzenetet hirdet: "Bízatok az Úrban mindenkor, mert az Úr a mi közsziklánk mindörökké!" (Ézsaiás 26:4.) A szeméit lesütő vámszedővel együtt kérde: "Szelíd szemed, Úr Jézus, / Tekintsen rám, ha roskadok; / Adjon békét, bocsánatot ..." (EÉ 385:2.)

Garai András - e.é.

FELHÍVÁS

KANADAI OLVASÓKHOZ

Ezúton kérjük kanadai Olvasóinkat, hogy adományukat, vagy előfizetésüket, vagy az Amerikai Magyar Evangélikus Konferenciában (AMEK) való tagdíjukat szíveskedjenek US dollárban küldeni.

Elkerülhetetlen bankváltás történt, s az új bank (PNC Bank) kanadai valutára kiállított csekkekre vagy pénzesutalványokra egyenként US\$3 kezelési díjat számít fel. Az előző bank (National City Bank) nem kért kanadai dollárra kiállított csekkekre kezelési díjat. Hozzátehetjük, hogy érdeklődésünkre egy másik népszerű banktól (Huntington Bank) azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ez US\$75 beváltási díjat számít fel csekkenként!

Kérjük tehát, hogy Olvasóink mentesíteni szíveskedjenek kezelési díjaktól azzal, hogy pénzküldeményüket US dollárra kiállított ún. nemzetközi csekken vagy pénzesutalványon küldik címünkre. Előre is hálásan köszönjük megértésüket és készséges támogatásukat.

Évi előfizetés az Erős Vár-ra US\$8.00. Az AMEK évi tagsági díja US\$20.00 - benne van az előfizetés is. Sz.

JÉZUS BEMUTATKOZIK: "ÉN VAGYOK AZ ÉLET KENYERE"

Mivel a keresztyénség sorsa és jövője a Názáreti Jézussal áll vagy bukik, soha bele nem fáradhatunk az Ő titkának kutatásába. Egyre jobban kell arra figyelniünk azért, hogy mit mondott Ő saját magáról. Régi katedrálisok főbejárata fölött szerették Jézust, mint világbíróként ábrázolni, aki jobbát esküre emeli. Valószínűleg ezt tehette akkor is, amikor így vezette be egy-egy bemutatkozó mondatát: "Én vagyok..." Ma erre a bemutatkozására figyelünk: "Én vagyok az élet kenyere" (János 6:48).

Három lehetőség áll rendelkezésünkre, ha megpróbáljuk megközelíteni ezt a mondatot.

1.

Az elsőt a gyomrunk diktálja: Kenyérre szüksége van mindenkinek. Hogy ez milyen alapvető igazság, azt nem csak éhezők tudják tanúsítani. Még a szóhasználatunkban is a kenyeret igen tágan szoktuk értelmezni. Lehet kenyeret dagasztani, szelni – de kenyeret keresni is. Van kenyeres pajtásunk, de a kenyértelenség azonos lehet a teljes lerongyolódással, szegénységgel, sőt munkanélküliséggel is. A kenyér Jézus korában minden társadalmi réteg sokszor egyetlen és elengedhetetlen tápláléka volt, amihez a szegények legfeljebb még zöldséget, esetleg gyümölcsöt ettek. Húst, halat csak a kivételesen gazdagok engedhetek meg maguknak.

A kenyér nélkülözhetetlen volt az emberi élet fenntartásához. Ha tehát innen közelítem meg Jézus mondatát, akkor azt mondom, hogy Jézus önmagát az *élet elengedhetetlen feltételének* tartotta. Ahogy kenyér nélkül nincs élet, úgy Nélküle sem lehetséges élni.

2.

A másik megközelítési módot Jézus maga kínálja János evangélista hatodik fejezete alapján. Miután 5000 embernek enni adott, persze hogy azok kenyérbiztosító királyt akartak belőle csinálni. Jézus nem áll kötélnek, de pár nap múlva felszólítja őket, hogy bízzanak meg benne. Az emberek ekkor azt kívánják tőle, hogy igazolja bizalomra méltó voltát – tehát produkáljon valamit számukra. S mivel kenyérszaporításnál lelkesedtek fel érte, el is mondják, hogy Mózes a pusztában

mennyei eledellel, mannával oldotta meg őseik éhségének csillapítását. Mindezt elfogadja Jézus, egy lényeges különbséggel.

Az emberek úgy képzelik, hogy ha régen Mózes volt a közlélmzési főnök, legyen most a Názáretből való Jézus az. Mindkettő tévedés. Mert, ahogy a pusztában Isten adta az ősöknek a mennyből hullott mannat (és nem Mózes), úgy adja most szintén Isten Őt, Jézust, mint igazi kenyeret a világnak – és nem Ő adja magamagát.

Az ősök – a mannatól függetlenül – meghaltak, de aki Jézushoz, az élet kenyéréhez jön, az sem meg nem éhez, sem nem lesz többé a halál és az elmúlás törvénye alatt, mert övé az örök élet. A hangsúly a *mennyei Atyán* van tehát, Aki mind a pusztai mannat ajándékozta az ősöknek, mind Őt, a Názáreti Jézust a világnak.

Ha tehát most e vita alapján közelítem meg Jézus mondatát, akkor azt mondom, hogy Jézus egy pillanatra sem beszélt gyomortöltő táplálékról, hanem arról az *isteni ajándékról*, amely feltétlenül szükséges az emberi élet sikerültéhez. Talán az is benne van, amit Jézus maga mondott a kísértőjének: *Nemcsak kenyérral él az ember, hanem minden igével, amely Isten szájából származik*. Nem biztos, hogy boldog már az, akinek telt a gyomra. De az igazi boldogsághoz hozzátartozik az, hogy megszólítson, szóba álljon velem az Isten.

3.

A harmadik megközelítési lehetőséget szintén Jézus mutatta meg halála előestéjén, amikor összehívta tanítványait egy utolsó vacsorára. Erről a vacsoráról a többi három evangélista pontosan tudósít – de János nem. Pedig tudott róla ő is, hiszen evangéliumában 13. fejezetében az együttlét több szeptét igen részletesen leírja. Úgy tűnik, hogy Jézusnak a vacsorán elmondott szavait János olyan fontosnak tartotta, hogy azokat a hatodik fejezetben külön tárgyalásra méltónak tekintette. A vacsorán ui. Jézus kenyeret vett a kezébe, azt megáldotta, megtörte, és tanítványainak e szavakkal osztotta szét: *Ez az én testem*. Hogy szavai csupán azt jelentik: "Ez vagyok

én" – mint azt egyesek érteni szeretnék – az most mellékes. Fontos az, hogy Jézus egy falat kenyérral azonosítja magát.

Itt még egy lépéssel tovább kell mennünk. Hát nem ugyanezekkel a szavakkal mutatkozott be Isten is Mózesnek? "Ha valaki azt kérdezi tőlem, mi a neve annak, aki küldött engem, mit feleljek? – kérdezte Mózes tanács-talanul. S a válasz ez volt: "Én vagyok, aki vagyok." Azaz: a teljesen Más, a Tökéletes, a Minden, az Úr, az Isten.

S ha Jézus ugyanezekkel a szavakkal mutatja be magát, el kell hinnem Neki, hogy Ő az, Akinél nagyobb, teljesebbet, tökéletesebbet nem gondolhatunk és nem is mondhatunk. Ő így az életünk elengedhetetlen feltétele, Ő az életnek értelmet adó üzenet, s Őbenne nem kisebb találkozzunk, mint az Őt adó, küldő Atyával.

Aki kevesebbet tisztel benne, az még nem ismerte meg Őt igazán. Aki többet akar belemagyarázni mondatába, az a maga felfedezésére, és nem Rá, az Úrra figyel. Így is még elég titok marad ennek a Jézusnak a lényében. De a kenyér Őt idézi. Csoda-e, ha bennünket gyerekkorunkban még arra tanítottak, hogy egy morzsát sem szabad kenyérünkől eldobni?

D. Gémes István ev. lelkész (Stuttgart)

IMÁDKOZZUNK!

*Életnek Kenyere, Jézus Krisztus,
Aki lejöttél a mennyből,
hogy életet adj a világnak,
jőjj hozzám is az élet ajándékával.
Jőjj, tisztíts meg bűneimből,
hogy boldog bizalommal és
szabad lelkiismerettel
szolgálhassalak.
Jőjj, szentelj meg, légy oltalmam,
maradj velem, maradj nálam.
Hadd menjek egyszer én is oda,
ahol Te vagy, és színről színre
láthassalak Téged.
Ámen.*

¶ Kenyában a daadabi menekülttáborban közel 400,000 szomáli menekültet gondoz az Evangélikus Világszövetség Világügyi Osztálya. ■

Szent István király imája

A mélységből kiáltok Hozzád, hallgass meg Uram!

Taníts meg, hogy kell könnyezni a meg nem érdemelt örömben, s hogyan kell örülni a megérdemelt könnyben.

Adjerőt, hogy kevélységem csillogását elhomályosítsam, s az alázatosság színtelenségét okosan csillogtassam.

Taníts meg, hogyan kell a gyengékhez lehajolni, s hogyan kell féktelen erővel egyenesen állni.

Adjerőt, hogy fölényesen legyőzzem a testet, s alázatosan megadjam magam a léleknek.

Taníts szelíd szóra, ha bántások érnek, s hideg mosolyra, ha jogtalan dicsérnek.

Adj erőt napközben, hogy el ne fáradjak, s fáradságot este, hogy rögtön elaludjak.

Taníts meg lendülni, ha Reád találtam, s hirtelen megállni, ha utat hibáztam. Ne add meg mindig, amit nagyon kérek. Taníts bátor lenni, mikor nagyon félek.

Engedd a világot megvetve szeretni, csak magadat ne hagyj soha elfeledni.

Ez a kívánságom, ez maradjon végleg, de ha másként szólnék, nagyon szépen kérlek, ne neheztelj reám, ne fordítsd el orcád, hiszen a mélységből kiáltok fel Hozzád. Ámen.

Internet

• A júniusi szám postázását intézte Földesi József, Juhász Judit, Rácz Zsuzsa, Tamásy Éva, és Tamásy Zoltán. Hálaosan köszönjük munkájukat.

• Híreinket jobbra az "Evangelikus Élet" és az "Evangelikus Portál" hírnagyából vesszük át – köszönettel.

• Olvasóinkat buzdítjuk, hogy vállalkozó tagtságot az Amerikai Magyar Evangelikus Konferenciában ezzel is erősítve az AMEK köziségét és jogi helyzetét. (Tagsági díj évi US\$20.00.) «

• Minden elő- és felülfizetést a beküldött értesítése szerint könyvelünk el. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés állását a címszalagon jelezzük. Előfizetés vagy AMEK tagdíjat többre, mint három évre, kérjük, ne küldjenek. «

Innen – Onnan

¶ Wartburgban lesz a reformáció emlékünnepe legnagyobbnémet nemzeti kiállítás 2017-ben. Berlin és Wittenberg mellett az Eisenach melletti Wartburg az a hely, amelyik meghatározó erejű volt a reformáció kibontakozása szempontjából. Az 1521 és 1522-es években Luther Márton tíz hónapon át Junker Jörgként bújkált a wartburgi várban. A Luther és a németek lesz a súlyponti kérdése a kiállításnak. A nemzeti kiállítás mellett lesznek még bemutatók Coburgban, Torgauban, Wormsban, és Luther működésének más állomásain is. A Luther-jubileum mottója: "Kezdetben volt az ige" (János 1:1).

¶ Bukásra állnak latinból az olasz és külföldi papok az Italia Oggi napilap szerint. A katolikus egyház a latint a IV. század óta használja hivatalos nyelvként; latinul adják ki a vatikáni dokumentumokat, és latinul is szólhat a mise is, de a papok mégis egyre kevésbé tudnak latinul. Azt írja a lap, hogy a modern társadalomban elveszett az ún. holt nyelvek jelentősége. "Az internetes felfogás szerint a latin nem enged azonnali, egyszerű, és közvetlen kommunikációt." Pedig az a pap, aki nem tud latinul, még pénzt sem tud felvenni a vatikáni bankautomatából, melynek képernyőjén az utasítások latinul jelennek meg. Jóllehet XVI. Benedek pápa kiválóan beszélt latinul, a Vatikanban a közös nyelvnek ma már az olasz számít.

¶ A Torinói lepelrel kapcsolatban azt állítja Buso Luciano, olasz művészettörténész, hogy Krisztus halotti leple ugyan létezett, de megsemmisült, s a ma is látható változat csak másolat. Szerinte a hamisítványt a középkori mester, Giotto készítette megrendelésre, s a szöveten található 15-ös szám a készítés évére, 1315-re utal. Az új elmélet szerint Krisztus halotti leple, amelybe a keresztre feszítés után a holttestét tekerték, s amelyen egy férfi arcának, testének körvonala, illetve vérfoltok látszódnak, mindössze ezer-ezerkétszáz évig maradt fenn, ám addigra annyira tönkrement, hogy már

nem lehetett tovább tárolni. Ekkor kérték fel – még Buso által is ismeretlen személyek – a neves festőt, Giottot, hogy készítse el a másolatot. A Torinói lepel eredetiségét évszázadok óta vitatják a szakemberek, s a nemrég elvégzett szénizotópos kormeghatározó vizsgálat is Buso elméletét támasztja alá, hisz az elemzés megállapította: az anyag a 13. századból származik. Egy korábbi elmélet szerint maga a nagy mester, Leonardo da Vinci készítette a leplet, ám erre sem találtak közvetlen bizonyítékot.

¶ Osama-bin-Laden halálát követően az al-Káida terrorista szervezet videóüzenetben főleg USA-beli keresztyén templomok és intézmények elleni terrorcselekményekre buzdította a megbujó jihadista csoportokat, ill. ezek tagjait. A Floridai Biztonsági Tanács a keresztyén gyülekezeteket fokozott részenlétre hívta fel.

¶ Első alkalommal küld Ukrajna fenyegetést a Vatikánba – erősítette meg a hírt Sevcsuk Szvjatoszláv, a kijevi nagyérsek. II. János Pál által bevezetett szokás szerint évről évre más és más nemzet ajándékozza a pápának az ország fenyegetését, melyet a Szent Péter téren, az obelisk mellett kialakított betlehemi jászolnál állítanak fel. «

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a május 23-a és július 16-a között vett adományokat.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$40: Bertalan Imre A. (PA). \$25: Juhász Edna (OH). \$14: Dr. Ertl János (CO). \$10: Irsay Nandine *ajándék előfizetésre is* (CA).

•AZ A.M.E.K. SZOLGÁLATÁRA

\$40: Dr. Szabó Imre (FL), \$20: Bíró Zoltán (OH)..

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2012: Lelbach Andrea (OH). 2013: Bertalan Imre A. (PA).

•ELŐFIZETÉSEKRŐL

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni. ✕

ERŐS VÁR is published bi-monthly (February, April, June, August, October, December) by the Hungarian Conference in the Evangelical Lutheran Church in America, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505. Tel.: 216-221-3178. Fax: 216-227-9482. E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net. Distribution by First Class mail. Editor: The Rev. Béla Bernhardt. Annual subscription: \$6 in the USA, US\$8 from Canada, US\$15 from overseas by air mail. — Az ERŐS VÁR az Amerikai Magyar Evangelikus Konferencia lapja. Szerkesztő és kiadó: Bernhardt Béla. Aláírt cikkekért írjuk felel. Előfizetés az Egyesült Államokban évi 6 US dollár, Kanadából 8 US dollár, tengerentúlról légipostán évi 15 US dollár. — Kérjük olvasóinkat, hogy címváltozásokat haladéktalanul bejelenteni szíveskedjenek. — Nyomda/Printers: Adkins & Co. Inc. 14541 Madison Ave., Lakewood, OH 44107.. — Minden levelezés, előfizetés, adomány a feladó pontos címe feltüntetésével a lap címére küldendő:

Erős Vár, P.O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038.

Növekvő vallásüldözés

Kevés okot ad az elégedettségre a vallásszabadságról készített legfrissebb globális jelentés. Nem ritka, hogy a nemkívánatos vallások követőit megkínózzák, megölik, gyakran állami segédlettel.

Az Egyesült Államok Nemzetközi Vallásszabadság Bizottsága (USCIRF) idén Egyiptomot a "különös aggodalomra okot adó" országok közé sorolta, ezek pedig arról híresek, hogy rendszeresen és súlyosan sértik a vallásgyakorlás szabadságát. A listán eddig Burma, Kína, Eritrea, Irán, Irak, Nigéria, Észak-Korea, Pakisztán, Szaúd-Arábia, Szudán, Türkmenisztán, Üzbegisztán, és Vietnam szerepel.

"Az egyiptomi kormány által is eltűrt kegyetlenkedések drasztikusan megemelkedtek a bizottság tavalyi jelentése óta, és az erőszak mellett most már a kopt keresztények és más vallási kisebbségek tagjainak a meggyilkolása is előfordult" - fogalmazott az USCIRF elnöke, Leonard Leo, hozzáfűzve, hogy az erőszak folytatódott az eddigi egyiptomi vezető, Hoszni Mubarak februári lemondása óta.

Az USCIRF-jelentés megállapította, hogy az egyiptomi kormány évekig engedélyezte a vallási kisebbségek hátrányos megkülönböztetését. Az érintettek nemcsak a koptok, hanem a bahái hívők és az országban élő muzulmánok is, ugyanakkor az államilag ellen-

őrzött sajtóban rendszeresen közöltek a zsidókat becsmérő cikkeket. A koptok hátrányos megkülönböztetése megnyilvánul például abban, hogy a fegyveres erők tisztikarában alig találni keresztényeket, a 28 kormányzó között csak egy kopt van, mint ahogy a 454 fős parlamentben is. Az egyetemi rektorok között sincsenek koptok, és az igazságszolgáltatásban is alig dolgozik keresztény bíró.

A legszélsőségesebbek

A jelentésből az is kiderül, hogy "az emberi jogokat legsúlyosabban megszegő" hatalom Burma kormánya. A hatóságok ellenőrzik a vallási szervezeteket, és erőszakosan lépnek fel a vezetők és a közösségek ellen, különösen a nemzeti kisebbségek által lakott területeken. Az érintettek köre a buddhista szervezetektől a muzulmánokon át a protestáns gyülekezetekig terjed.

Az USCIRF Kínáról sem feledkezett meg: Az országban jelentősen korlátozzák a nem bejegyzett vallási csoportok tevékenységét, illetve a nemzetbiztonsági szempontból fenyegetőnek talált közösségek létét.

A kínai hatóságok főként a tibeti buddhistákat és az ujur muszlimokat figyelik szigorúan, miközben egyéb intézkedések mellett a kommunista kormány ellenőrzi a papság kiválasztását, tiltja a vallásos összejöveteleket, és korlátozza az egyházi irodalom forgalmazását. Az amerikaiak szerint ötszáz fölé tehető azon protestánsok száma, akiket egy év alatt őrizetbe vettek a hatóságok. A rezsím a katolikusokat is hasonlóképpen üldözi: becslések szerint körülbelül negyven katolikus püspök került börtönbe Kínában, vagy tűnt el nyomtalanul. Peking pedig továbbra is tiltja, hogy a katolikus papság a Vatikánnal kommunikáljon.

Közel-keleti "boszorkányok"

Számos közel-keleti ország található a "különös aggodalomra okot adó" országok listáján. Irán például továbbra is sérti a szabad vallásgyakorlást. A jelentés azzal vádolta a kormányt, hogy szélsőséges intézkedéseket, mint például kínzásokat és kivégzéseket rendel el. Az előző évben főleg a bahái hitet gyakorlók, a keresztények, és a szúfi muszlimok helyzete romlott, de erősödött az antiszemita hangulat és a holokauszttagadás gyakorlata is.

Tavaly június óta több mint 250 keresztényt tartóztattak le, a szúfik zaklatása pedig olyan mértékű, hogy a diákokat, ha kiderül vallási hovatartozásuk, bizony kirúgják az egyetemről.

A szomszédos Irakban a vallási kisebbségek továbbra is az erőszak és a megfélemlítés áldozatai. A jelentés szerint a 2003 előtt még létező keresztény közösségeknek legalább a fele elhagyta az országot. Jelenleg a keresztények létszámát mintegy félmillióra becsülik.

Szaúd-Arábiában is megsértik a vallásszabadságot. Az országban egyszerűen tiltott a szunnita iszlám kormányzati értelmezésétől eltérő vallásos nézet kifejezése.

Az iszlám hivatalos értelmezését nem követő muszlimok ellen felhozott leggyakoribb vád a boszorkányság. Az USCIRF megállapította, hogy az intolerancia és az erőszak az iskolai tankönyvek segítségével is terjed.

Diszkriminált keresztények

Aggasztónak nevezte a jelentés Nigéria helyzetét: az országban 1999 óta mintegy 13 ezer nigériai halt meg a muzulmánok és a keresztények közötti vallásos erőszak miatt. Számos észak-afrikai állam bevezette az iszlám jogot a büntető törvénykönyvébe; a keresztényeket diszkriminálják az iskolákban, a médiában, és alig kapnak munkát a kormányzati szerveknél.

Pakisztán sem kerülte el a jelentés-tekintet, különösen a, hogy nagy érdeklődést váltott ki a közelmúltban a keresztényen Shahbaz Bhatti kisebbségügyi miniszter meggyilkolása. A politikus a vallásszabadság rendíthetetlen híve volt, akárcsak Pandzsáb tartomány hasonló sorsra jutott kormányzója. Salman Taseer muszlim létere bírálta Pakisztán általa istenkáromlónak nevezett törvényeit, mert hogy azok teremtették meg az erőszakos szélsőségeség légkörét.

Nincs a listán, de az USCIRF külső figyeli Afganisztánt, Fehéroroszországot, Kubát, Indiát, Indonéziát, Laoszt, Oroszországot, Szomáliát, Tádzsikisztánt, Törökországot, és Venezuelát. "Az amerikai külpolitika központi eleme a vallásszabadság népszerűsítése kellene, hogy legyen" - sürgette a jelentés.

Az ajánlás más országoknak is követhető lenne. e.p.

MEGHÍVÓ

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia ezúton is meghívja taggyülekezetei képviselőit, lelkészi és világi tagjait, tiszteletbeli tagjait, s velük együtt a Konferencia barátait 34. biennális közgyűlésére, melyet 2011. december 10-én szombat de. 11:00 órakor tart meg a "Gloria Dei" Evangélikus Egyház utcaszinten lévő nagytermében, 5801 Memphis Avenue, Cleveland, Ohio 44144 címen. A közgyűlést könnyű büfé ebéd követi (erre való tekintettel a részvétel bejelentését december 3-ig kérjük AMEvKo@sbcglo.net e-mail címen).

Erős vár a mi Istenünk!

Rigneýné Sz. Ildikó, s.k., lelkész-jegyző
Bernhardt Béla, s.k., fősperes-elnök

BEMUTATJUK

és áldáskívánással köszöntjük a Blaho-Miller ösztöndíj program 10. diákját, aki – a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem ötödéves lelkészszakos hallgatójaként – a 2011/2012-es tanévet tölti Amerikában. Ezt írja magáról:

Kovács Kata vagyok, 1980 óta földlakó. Budapesten születtem, de egy kisvárosban, Hatvanban nőttem fel, és egy évvel ezelőtt nem is gondoltam, hogy eljutok a világ másik felére. Összel pályáztam meg a Blaho-Miller ösztöndíjat, amely révén eltolthetek egy évet az ohio-kolumbuszi Trinity Lutheran Seminary intézetben, de a budapesti teológiára is hosszú volt az út.

Nem származom keresztyén családból.



SZÍNEK AZ EGYHÁZBAN

Lapunk februári számában írtuk, hogy az egyházi év naptára három vonatkozásban tájékoztat. 1. Meghatározza a vasár- és ünnepnapok rendjét. 2. Megmutatja a vasár- és ünnepnapok liturgikus színét. 3. Megadja a perikópa-rendet. Álljon most itt összefoglaló a liturgikus színekről, előre bocsátva, hogy bizonyos különbség van az ún. ógyházi és a kb. harminc éve, nagyjából az angol nyelvterületen kialakult gyakorlat között. Az "Erős Vár"-ral az amerikai és kanadai ev. egyházakban (ELCA, ELCIC) szokásossá vált rendre figyelünk.

Hagyományosan az alapszínek száma öt, ahogy a szószerket, olvasópultot és az oltárt "öltöztetik", amihez a stóla is igazodik.. Lila a bűnbánat színe, az adventi és böjti időszakban. Fehér a Jézus ünnepek, ünnepkörök színe: karácsony, háromkirályok (vízkereszt), húsvét, és a Szentháromság ünnepe. Piros a Szentlélekre emlékeztet, és hittvallókra: pünkösöd, reformáció, apostolok napjai. Zöld jelzi az egyház életét és szolgálatát: pünkösöd, ill. Szentháromság utáni vasárnapok, egészen az egyházi esztendő utolsó előtti vasárnapjáig. Fekete a gyász jele: Jézus keresztre feszítése, nagypéntek.

ból. Az egyházzal 12 éves koromban kerültem kapcsolatba Édesanyámmal látogattuk a bibliaórákat, majd kapcsolódtunk be a hatvani evangélikus gyülekezet életébe. Keresztelésemet két évvel később kértem, amit Barcza Béla tisztelendő úr örömmel teljesített.

A jövőre vonatkozóan sokféle elképzelésem volt, a gimnáziumban belekóstoltam a diákújságírásba, tagja voltam a városi diákönkormányzatnak, és egy diákmunka-közvetítő szervezetnek, a Meló-Diáknak. Érettségi után a Rendőrtisztví Főiskolára jelentkeztem, oda azonban nem vettek fel.

Ezután szakiskolába jártam, ahonnan menedzser-asszisztensként engedtek ki. Amikor végeztem, teljes állásban titkárnője lettem az Autizmus Alapítványnak.

Ahogy elkerültem Hatvanból, az egyházzal is megszakadt a kapcsolat. A változás 2002-ben következett be, amikor ráismertem Isten szeretetére, és ta-

lálkoztam az Egyetemi Gyülekezettel, benne hiteles emberekkel és hiteles kérdésekkel.

A közösségben nem csak barátokra leltem, de az eszközre – a pszichodramára – is, amellyel elindulhattam kideríteni, hol is van a helyem a világban. Ez a sok minden együtt eredményezte azt, hogy 2006-ban felvételiztem a teológiára. A kérdésekkel teli első évek után mostanra érett meg bennem az érzés, hogy már nemigen tudom magam máshol elképzelni.

A tanulás mellett jelenleg is dolgozom, így az egy év, amelyet csak tanulásra fordíthatok, valódi ajándék a számomra.

Szerkesztett szöveg.

Elbúcsúztunk Gáncs Tamás ev. lelkész von Fuchs ösztöndíjastól, valamint Dobó Dániel és Molnár Lilla Blaho-Miller ösztöndíjasoktól; mindhárman jól végzett tanulmányi éviük után visszatértek Magyarországra. Isten áldása kísérje őket további életútjukon.

Az új gyakorlat az előbbeikhez három színt adott, s azokból egyet elhagyott. Mélyvörös Jézus szenvedését jelzi: virágvasárnap és nagyhét, de nem nagypéntek; meg mártírok emlékeztet. Arany a feltámadás diadalát díszíti: húsvét vigíliáján és ünnepén. Égszínkék jelzi a várakozást valami nagy eseményre: advent négy hete. Elmaradt a fekete; nagypénteken és nagyszombaton pusztán áll az oltár, szószék, és olvasópult. Különbség még az is, hogy zöld a szín a háromkirályok (vízkereszt) utáni 2. vasárnaptól az időszak utolsó előtti vasárnapjáig.

Az ún. kisebb ünnepeknek és egyéb alkalmaknak – pl., Mihály arkangyal és az angyalok, Ágostai Hitvallás évfordulója, mindenszentek, aratási hálaadás, templomszentelés, lelkézszenntelés, konfirmáció –. mind megvan a saját színe jellegük szerint: jobbra vagy piros vagy fehér. Ha egy-egy ilyen ünnep "zöld" vasárnapra esik, akkor az ünnep saját színű terítőt használnak, ha nem, akkor marad az eredeti szín, s az ünnepnapról hétfőn emlékeznek meg (persze vannak kivételek!), de ez inkább csak elvileg történik meg. Nem változik a szín esküvői vagy temetési szolgálatokhoz.

Ez a felsorolás ugyancsak elnagyolt, de legalább némi áttekintést adott az egyházi rend liturgikus színeiről. xx

A 65. ZSOLTÁR

Téged illet a dicséret, ó Isten, a Sionon! Neked teljesítik a fogadalmakat. Te hallgatod meg az imádságot, Hozzád fordul minden ember. Erőt vettek rajtunk a bűnök, de Te megbocsátod vétkeinket. Boldog, akit kiválasztasz, és közeledbe engedsz, hogy udvaraidban lakozzék. Hadd teljünk be házad javaival, templomod szentségével! Félelmet keltve, de igazságosan válaszolsz nekünk, szabadító Istenünk! Benned bízunk mindenki a föld széléig és a messi tengereken, aki hegyeket hoztál létre erődrel, és hatalmat öltöttél magadra, lecsillapítottad a tengerek zúgását, hullámaik zúgását, a nemzetek háborgását. Ezért félnek jeleidtől még a föld határain lakók is. Kelet és nyugat tájait ujjongásra indítod. Gondoskods a földről, megöntözöd, nagyon meggazdagítod, Isten patakja tele van vízzel. Gabonával látod el az embereket, így gondoskods a földről. Barázdáit megitatod, göröngyeit elgyengeted, záporosóvel porhanyítod, növényzetét megáldod. Megkoronázod az évet javaiddal, és nyomaidon bőség fakad. Legelők sarjadnak a pusztán, ujjongás övezi a halmokat. Nyájak lepik el a legelőket, a völgyeket gabona borítja, ujjonganak és énekelnek.

Dicsőség az Atyának és a Fiúnak és a Szentléleknek, miképpen volt kezdetben, most, és mindörökkön örökké. Amen. ✚

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• A Magyarországi Evangélikus Egyház képviselőjében D. dr. Harmati Béla ny. ev. püspök genfi otthonában kereste fel és köszöntötte 90. születésnapja (júni. 18) alkalmából dr. Pósfay György ny. ev. lelkészt, méltatva szerzteágazó szolgálatát, melyet mind magyar evangélikusok, mind a világ evangélikussága javára végzett. Dr. Pósfay György az Am. Evangélikus Egyház (ELCA) Északkelet Ohio Egyházkerülete állományába tartozik, s tagja az Amerikai Magyar Evangélikus Konferenciának. A jubilánst e híradáson keresztül tisztelettel köszöntjük és Isten áldását kívánjuk életére.

• A Szent László-napi ünnepsorozat keretében a győri bazilikában tartott ünnepi közgyűlésen adták át kiemelkedő egyházszerző tevékenysége, valamint a közösséget szolgáló példaértékű munkássága elismeréseként a Szent László-érmét június 26-án a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület nemrégiben nyugalomba vonult püspökének, Ittész Jánosnak. A soproni Berzsényi Dániel Evangélikus (Líceum) Gimnázium tanévzáró - Te Deum - Istentiszteletén pedig a líceum pecsétjével ékesített aranygyűrűt vehetett át az iskoláért végzett áldásos tevékenységének elismeréseként.

• A bp.-deákteri ev. templom felszentelésének 200. évfordulója alkalmából október 31-ig tartó kiállítást nyitottak meg "Első kövek - Élő kövek" címmel.

A pünkösdkor tartott jubileumi Istentiszteleten Gáncs Péter elnök püspök volt az igehirdető, s vele szolgált Krivda Milan, a Szlovákiai Ev. Egyház nyugati egyházkerülete püspöke és Schiefermair Karl, az Osztrák Ev. Egyház egyházfőtanácsosa is.

• Kőrmenden Benedek János, Debrecenben Balázs Viktória, Győrött (Öregtemplom) Szemerei János az ev. gyülekezet új lelkésze.

• Június 8-án volt húsz éve, hogy a rendszerváltozás után megalakult a Magyarországi Evangélikus Egyház törvényhozó zsinata.

• Bácsfalun a templomépítés 200. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

• A Drezdában június 1-5 között tartott "Kirchentag" c. egyházi nagygyűlés nyitó Istentisztelete egyikén dr. Fabiny Tamás püspök, az Ev. Világszövetség kelet-európai megbízatású alelnöke volt az igehirdető.

• Meghalt Zátanyi János (ny.) és Cserági István ev. lelkész.

• A Lengyel Ökumenikus Tanács a varsói Szentháromság ev. templomban ökumenikus Istentiszteleten ünnepelte, hogy az EU elnökséget július 1-től a lengyel kormányfő tölti be. Ezen az alkalmon D. Szebik Imre ny. ev. püspök, a Magyar Ökumenikus Tanács elnöke, és Pröhle Gergely külügyi államtitkárhelyettes, a Magyarországi Evangélikus Egyház országos felügyelője is köszöntőt mondott.

• A budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem tanévzáró ünnepélyén lelkész szakon tízen, egyéb szakon öten nyertek diplomát, míg egy személynek habilitációs oklevelet adtak át. Köszöntötték Bohus Imrét és Záborszky Csabát felszentelésük 60., és dr. Reusz András ny. egyetemi tanárt, Szűcs Kálmánt, Gyarmathy Dezsőt felszentelésük 50. évfordulója alkalmából.

• Miskolcon egyházi kezelésbe kerülnek oktatási intézmények. Az evangélikus egyház az "Istvánffy Gyula" Általános Iskola, a görög katolikus egyház a "Fáy András" Közgazdasági Szakiskola, a római katolikus egyház pedig a "Vörösmarty" Általános Iskola és a "Weöres Sándor" Óvoda fenntartója lesz. A választás leheletességét mindenkinek biztosítják. Aki a továbbiakban is világi iskolában, óvodában kíván dolgozni, illetve ilyen intézményekbe járattatni gyerekeit, az természetesen megteheti. Az egyházak által működtetett iskolába egyébként sokszoros a túljelentkezés a borsodi megyeszékhelyen.

• Négyévi felújító munkák befejeztével felszentelték a bácsfeketehegyi evangélikus templomot. Istentiszteletek mellett koncerteket és más kulturális programokat is rendeznek a régi pompáját visszanyert templomban.

• Csadó Balázst, Horváth-Hegyi Áront, és Kovács Viktort az Északi Egyházkerületben dr. Fabiny Tamás püspök – Bolba Mártát a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerületben Szemerei János püspök szentelte lelkésszé.

• A Magyarországi Evangélikus Egyház hároméves tanár misszionáriusi szolgálata bocsátotta ki a piliscsabai evangélikus gyülekezetből dr. Szigeti Imrét és feleségét, Zitát. Indiában, a Kodaikanali Nemzetközi Iskolában végzik majd szolgálatukat, ahol korábban

két házaspár, Jó András és Angelika, valamint Mesterházy Balázs és Andrea is eltöltött már három-három esztendő. A kibocsátó Istentiszteleten igehirdetéssel Gáncs Péter elnök püspök szolgált.

• A Somogy-Zalai Ev. Egyházmegye új esperesévé Smidéliusz Zoltán surdi lelkészt iktatták be. Az esperesi szolgálatban ő a püspökké választott Szemerei Jánosnak nemcsak utódja, hanem volt elődje is.

• Mwamba Sumaili René, a Kongói Ev. Egyház elnök-püspöke július 11-én látogatást tett a Déli Egyházkerület püspöki hivatalában, ahol megbeszélést folytatott Gáncs Péterrel, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök-püspökével.

A két püspök ismertette egymással egyházaik helyzetét, áttekintették kapcsolataikat, valamint aktuális kérdésekről tárgyaltak. A jó hangulatú, testvéri találkozáson az Evangélikus Külmisziói Egyesület (EKME) részéről Brebovszkyne Pintér Márta lelkészi elnök és Szirmai Zoltánné szervezőtitkár is részt vett.

• Július 17-én vasárnap este hét órakor helyezték el a Pannonhalmi Főapátság altemplomában Habsburg Ottó szívurnáját. A vasárnapi vesperáson részt vett a főapát, Várszegi Asztrik mellett Fabiny Tamás evangélikus püspök, Bölcseki Gusztáv debreceni református püspök, valamint Markovics Zsolt szegedi rabbi is.

• Az új egyházügyi törvénnyel tizen-négy egyházat ismertek el. 348 további egyháznak, ill., egyházjellegű szervezetnek az Országgyűlésnél kell kérvényezniük egyházi működésük engedélyezését. **A 14 elismert egyház:** Magyar Katolikus Egyház., Magyarországi Református Egyház, Magyarországi Evangélikus Egyház, Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége, Egységes Magyarországi Izraelita Hitközség, Budai Szerb Ortodox Egyházmegye, Konstantinápolyi Egyetemes Patriarchátus – Magyarországi Ortodox Exarchátus, Magyarországi Bolgár Ortodox Egyház, Magyarországi Román Ortodox Egyházmegye, Orosz Ortodox Egyház Magyarországi Egyházmegyéje, Magyar Unitárius Egyház Magyarországi Egyházkerülete, Magyarországi Baptista Egyház, és Hit Gyülekezetek. ■

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán.

Templom és lelkési hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi Istentisztelet de. 10:15 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonja 561-7316. A lelkész telefonszáma: 961-6895.

Az Élet és Halál Ura elszólította ebből a földi világból Répás Anna hűséges egyháztagunkat életének 91. évében. Nagy részvét mellett búcsúztunk tőle Isten vigasztaló igéjével, Jézus mondja: "Én vagyok a jó Pásztor, a jó pásztor életét adja a juhokért. Én örök életet adok nekik és senki ki nem ragadhatja őket a kezemből. Isten adjon neki örök életet, az itt maradtaknak vigasztalást, reménységet. ■ Szeretettel emlékezünk egy évvel ezelőtt elhunyt Nt. Lúhász Ferenc lelkésztestvérünkre, aki gyülekeztünk beszolgáló lelkésze volt több mint két evtizeden keresztül. Isten igéje erősítsen: "Igen, Atyám, mert így láttad jónak." ■ Beteg testvéreinket különösképpen hordozzuk imáinkban, többek között Balla Olga testvérünket, Isten szeretete és kegyelme gyógyítsa meg és adja vissza őt még gyülekezeti közösségünknek. ■ Álljon itt bátorításul: "Igazán távolba csak térden állva lát az ember." ■ Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Zoltán.

TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán

Templom: 116 Bond Street. Lelkési hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

Szeretettel hirdetjük, hogy évadkezdő Istentiszteletünk szepember 11-én du 4 órakor lesz úrvacsoraosztással. Várjuk gyülekezeti tagjainkat és barátainkat. ■ Imádságos szeretettel gondolunk beteg testvéreinkre, különösképpen Babos Sándorra, Jézus szeretete legyen mellette. ■ Ezzel a gondolatokkal kívánunk további szép nyarat minden kedves Testvérünknek: "Néha-néha ragyogjon fel a lelked az öröm ruhájában. Hadd legyen könnyűvé a terhed s könnyű a lépted, mintha táncra perdülnél. Hadd szálljon fel szíved mélyéből az ének, hogy reggeli rigó módján üdvözölje az életet. Hadd lépje át néha-néha a menny házad küszöbét." ■ Erős vár a mi Istenünk! Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és Zoltán.

CLEVELAND - NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkési hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet a hónap első vasárnapján de. 9:30-kor angolul, minden vasárnap 11:00-kor magyarul, Gyermekestentisztelettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepeknapokon.

Szeretettel hívjuk és várjuk testvéreinket július 30-án szombaton este 5:30-kor kezdődő zenés, nyári esténkire. Lesznek énekszámok, versek, kis novella részletek, amelyek a nevetésről, boldog-

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2011 SZEPTEMBER

1. Róma 11:13-24 – Máté 12:33-37
2. Lukács 23:27-31 – Máté 12:38-42
3. 5Mózes 4:27-40 – Máté 12:43-45

PÜNKÖSD UTÁNI 12. VASÁRNAP

Heti ige: 1Péter 5:5

4. Róma 13:8-14 – Máté 18:15-20
5. Ezékiel 17:1-24 – Máté 12:46-50
6. 1Móz. 19:15-26 – Máé 13:1-9, 18-23
7. Márk 7:24-30 – Máté 13:10-17
8. 1Péter 5:1-5 – Máté 13:24-30, 36-43
9. Lukács 22:54-62 – Máté 13:31-35
10. Ézsaiás 26:1-6 – Máté 13:44-46

PÜNKÖSD UTÁNI 13. VASÁRNAP

Heti ige: Ézsaiás 42:3

11. Róma 14:1-12 – Máté 18: 21-35
12. Zsoltár 119:33-40 – Máté 13:47-52
13. 4Mózes 12:1-15 – Máté 13:53-58
14. 73. Zsoltár – Máté 14:1-12
15. Jakab 5:13-16 – Máté 14.13-21
16. Lukács 23:6-12 – Máté 14:22-36
17. Ézsaiás 37:15-19 áté 15:1-20

ságról szólnak majd. Lesz vetítés, beszélgetés, és finom vacsora. Belépőjegy nincs, de egyházunk részére adományokat hálásan elfogadunk. Kérjük jöjjenek el és legyünk együtt szeretetben, jókedvben. ■ Szeptember 17-én tartunk irodalmi estet este 5 órakor, Farkas Árpád erdélyi költő életművéből. ■ Szeptember 25-én aratási hálaadó Istentisztelet és ebéd lesz, kérjük jöjjenek el erre a testvéri együttlésre is. ■ Magyar iskola és óvoda szepember 15-én várja magyarul tanulni vágyó kis diákjait. Toldi Ágnessel, tanítótársammal nagy szeretettel várjuk a régi és új kis diákokat is. ■ Beteg testvéreinket szeretettel hordozzuk imádságban: Borhy Juliát, Yoniák Jolandát. Imádságban gondolunk a Tomaszek házaspárra is; Rátoni Nagy Tamásért, hogy a Jóisten adja vissza látását. ■ Három testvérünk operáció után várja gyógyulását: Kemes Ilona, Berta Erika, és Rózsahegyi Pál. Kérjük a gyógyító orvos, Jézusunk segítségét életükre, gyógyulásukra. ■ Egy édesapa leveleiből álljon itt egy idézet: "Fiam, jegyezd meg egy életre, hogyha be is borul az ég, a felhők felett akkor is süt a Nap. És a Nap fölött ott van az Isten, és Ő nem változik. Isten sugárzó szeretete és kegyelme velünk van." ■ Ennek a megtapasztalását kívánom minden Testvérem életére, lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva.

¶ Az Amerikai Evangélikus Egyház (ELCA) augusztus 15-19 között a floridai Orlando-ban tartja országos közgyűlését, "Krisztusban szabadon szolgáltra" mottóval. Kezdenek ezeröttszáz résztvevőre számítanak, közöttük 1025 szavazásra jogosult delegátusra. Az egyház 10,000 gyülekezete mindegyikének joga van egy-egy ún. gyülekezeti megfigyelőt küldeni a közgyűlésre. A gyűlést érdeklődők <http://www.ELCA.org> címen "online" figyelemmel kísérhetik. «

PÜNKÖSD UTÁNI 14. VASÁRNAP

Heti ige: Máté 25:40

18. Filippi 1: 21-30 – Máté 20:1-16
19. 5Mózes 15:1-11 – Máté 15:21-28
20. Ámós 5:4-15 – Máté 15.29-39
21. Máté apostol emléknapija
Efezus 2:4-10 – Máté 9:9-13
22. Ap.Csel. 4:32-37 – Máté 16:1-20
23. 67. Zsoltár – Máté 16:21-28
24. Judás 1-25 – Máté 17:1-13

PÜNKÖSD UTÁNI 15. VASÁRNAP

Heti ige: Zsoltár 103:2

25. Filippi 2:1-13 – Máté 21:23-32
26. 2Timótheus 1:1-7 – Máté 17:14-21
27. János 9:34-41 – Máté 17:22-27
28. Filemon 1-22 – Máté 18:1-20
29. *Mihály arkangyal és az angyalok emlékezete*
Jelenések 12:7-12 – Lukács 10:17-20
30. 138. Zsoltár – Máté 18:21-35

2011 OKTÓBER

PÜNKÖSD UTÁNI 16. VASÁRNAP

Heti ige: 1Péter 5:7

1. Jelenések 14:6-16 – Máté 19:1-12
2. Filippi 3:4-14 – Máté 21:33-46
3. Filippi 4:8-14 – Máté 19:13-15
4. 1Timótheus 6:3-11 – Máté 19:16-30
5. Ap.Csel. 27:33-44 – Máté 20:1-16
6. Lukács 10:38-42 – Máté 20:17-28
7. Lukács 22:35-38 – Máté 20:19-34
8. Lukács 6:20-26 – Máté 21:1-11

PÜNKÖSD UTÁNI 17. VASÁRNAP

Heti Ige: 2Timótheus 1:10

9. Filippi 4:1-9 – Máté 22:1-14
10. Róma 6:18-23 – Máté 21:12-17
11. Ap.Csel. 21:8-14 – Máté 21:18-22
12. Márk 5:21-43 – Máté 21:23-27
13. Filippi 1.19-26 – Máté 21:28-32
14. János 18:3-9 – Máté 21:33-46
15. Márk 9:1-10 – Máté 22:1-14

PÜNKÖSD UTÁNI 18. VASÁRNAP

Heti ige: 1János 5:4

16. 1Tesszalonika 1:1-10 – Máté 22:11-22
17. 27. Zsoltár – Márk 5:24-34
18. Jakab 1:1-13 – Máté 22:23-33
19. Lukács 7:1-10 – Máté 22:34-46
20. Ap.Csel. 5:34-42 – Máté 23:1-12
21. János 19:28-30 – Máté 23:13-28
22. 25. Zsoltár – Máté 23:29-39

PÜNKÖSD UTÁNI 19. VASÁRNAP

Heti ige: 1János 4:21

23. 1Tesszalonika 2:1-8 – Máté 22:14-46
24. 1Tesszalonika 4:9-12 – Jób 1:1-22
25. 1Timótheus 1:1-11 – Jób 2:1-10
26. Énekek éneke 8:4-7 – Jób 2:11-3:26
27. Ap.Csel. 6:1-7 – Jób 4:1-21
28. Simon és Judás apostol emléknapija
1János 4:1-8 – János 14:21-27
29. Máté 5:17-24 – Jób 5:1-6:30

PÜNKÖSD UTÁNI 20. VASÁRNAP

Heti ige: Jeremiás 17:14

30. 1Tesszalonika 2:9-13 – Máté 23:1-12
31. A REFORMÁCIÓ EMLÉKNAPJA
Róma 3:19-28 – János 8:31-36 L&RCL